



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан – государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

9 марта 2024 года, № 50 (8628)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента

Республики Узбекистан

О проведении священного месяца Рамазан на достойном уровне

В последние годы в нашей стране осуществляются масштабные реформы, направленные на возрождение национальной идентичности, утверждение достоинства человека как высшей ценности, обеспечение прав и интересов граждан. В частности, особое внимание уделяется продолжению добрых, признанных духом гуманизма традиций нашей священной религии. Глубокое изучение древней истории Родины, исследование жизненного пути и уникального наследия великих ученых и богословов осуществляются вместе с работой по воспитанию гармонично развитого молодого поколения.

Следует отметить большое значение в этом процессе священного месяца Рамазан, воплощающего в себе стремление к просвещению, духовному очищению, такие качества, как милосердие, доброта и великодушие. Мусульмане Узбекистана встречают этот священный месяц с большими надеждами и радостью, совершают благородные дела по укреплению в семьях и махаллах атмосферы мира, любви и дружбы, оказанию помощи и поддержки нуждающимся.

В целях достойной встречи и проведения на высоком уровне священного месяца Рамазан, бережного сохранения наших духовно-просветительских и культурных ценностей:

1. Принять к сведению информацию Управления мусульман Узбекистана о совпадении начала священного месяца Рамазан в 2024 году с **11 марта**.

2. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента совместно с Комитетом по делам религий, Национальным агентством социальной защиты, Ассоциацией махаллей Узбекистана и другими организациями-партнерами реализовать меры по проведению месяца Рамазан в регионах **в соответствии с национальными традициями и ценностями, на достойном уровне**.

Уделить особое внимание усилению мер, направленных на всестороннюю **поддержку малообеспеченных, нуждающихся в социальной защите людей, укрепление в обществе атмосферы доброты и взаимоуважения, благоустройство священных мест поклонения и паломничества, кладбищ.**

3. Рекомендовать Национальной телерадиокомпания Узбекистана, Национальному информационному агентству Узбекистана и другим средствам массовой информации широко освещать мероприятия, связанные с проведением месяца Рамазан.

4. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А. Н. и советника Президента Республики Узбекистан Камилова М. М.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
7 марта 2024 года.

РЕЗОНАНС

Счастлива женщина — счастлива страна

В нашей стране вопросам повышения роли и статуса женщин в обществе, безусловному обеспечению их прав и интересов уделяется приоритетное внимание. В Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022–2026 годы определены практические меры по созданию необходимых условий, чтобы женщины могли в полной мере реализовать способности и таланты в самых разных сферах.

В своем выступлении на торжественной церемонии, посвященной Международному женскому дню, Президент Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что уважение чести и достоинства человека начинается прежде всего с уважения к женщинам.

Все больше усиливается роль соотечественниц в государственном и общественном управлении. Функционирует система оказания всесторонней поддержки женщинам на всех уровнях, начиная с махалли. Принимаются меры по решению их жилищных и бытовых вопросов, содействию в обретении достойной работы, улучшению условий труда. Огромное внимание уделяется развитию женского предпринимательства, повышению мотивации девушек к получению профессионального образования.

С давних времен в узбекских семьях придавалось большое значение образованию детей, причем не только сыновей, но и дочерей. Известный просветитель Абдулла Авлони говорил: «Девочки должны стремиться к получению знаний больше, чем кто-либо другой, потому что с помощью этих знаний они будут воспитывать будущее поколение». Как отметил глава государства, в нашей стране большое внимание уделяется девочкам, будущим матерям, которым предстоит воспитывать подрастающее поколение, получению ими высшего образования, овладению современными профессиями, технологиями, иностранными языками.



В МИРЕ О НАС

Генеральный секретарь ЮНВТО: Узбекистан широко известен как восходящая звезда среди туристских направлений

Генеральный секретарь ЮНВТО Зураб Пололикашвили в эксклюзивном интервью ИА «Дунё» прокомментировал значение для мирового сообщества инициативы Президента Узбекистана и единогласно принятой Генассамблеей ООН резолюции об объявлении 2027 года Международным годом устойчивого и жизнестойкого туризма.



— Каковы три основных фактора, обуславливающих значимость инициативы Узбекистана на глобальном уровне? Насколько важна данная резолюция для Узбекистана?

— Международный год устойчивого и жизнестойкого туризма в 2027 году предоставит уникальную возможность изучить и реализовать новые возможности сектора туризма, способного превратить нашу планету в

пространство процветания, прочного мира и благополучия для всех.

Инициатива Узбекистаном данной резолюции демонстрирует твердую приверженность страны развитию туристской отрасли, которая должна стать устойчивой и жизнестойкой. Это важный шаг на пути к продвижению туризма и умножению его вклада в экономическое процветание, социальную интеграцию, укрепление мира и ста-

бильности, а также сохранение культурного наследия, биоразнообразия и охраны окружающей среды.

Международный год вновь подтверждает жизненную важность обеспечения и наращивания жизнестойкости, которая также была закреплена в принятой в декабре 2022 года резолюции Генеральной Ассамблеи ООН «Содействие устойчивому и жизнестойкому туризму, включая экотуризм, в целях искоре-

нения бедности и защиты окружающей среды». Она была основана на докладе ЮНВТО, в котором впервые обозначена жизнестойкость в качестве первоочередного приоритета на фоне беспрецедентных вызовов пандемии ковида для туризма, являющегося источником доходов для миллионов людей во всем мире.

В последнее время последовательно растет роль туризма в национальных и глобальных

стратегиях развития. В контексте Повестки дня ООН в области устойчивого развития на период до 2030 года и Целей устойчивого развития (ЦУР) объявленный Международный год открывает для мирового сообщества путь к принятию планов и стратегий по продвижению устойчивого и жизнестойкого туризма, а также активизации практических действий по реализации глобальной повестки в области развития.

Фото из архива «НС»

ПРОБЛЕМЫ, ПОИСКИ, РЕШЕНИЯ

Не все гладко с утилизацией отходов

Вопросы сбора и утилизации бытовых отходов были и остаются актуальными для всех регионов Узбекистана. Ежегодно в стране накапливается несколько десятков миллионов кубометров бытового мусора, 50 процентов которого приходится на полимеры, 25 — на пищевые отходы, 5–10 процентов — на бумагу.

Образуют отходы также стекло, резина, пластик, металл и другие изделия. Только в Каракалпакстане ежедневно на полигоны, а их в республике 20, свозится до 490 тонн бытового и строительного мусора. Вывозом и переработкой занимаются действующие во всех районах

северного региона 26 предприятий ГУП «Тоза худуд», укомплектованные 273 единицами техники. В Нукусе таких предприятий семь. Все они относятся к сфере частного предпринимательства. Однако с ростом населения, появлением новых жилых массивов данные предприятия не всегда справляются со своими обязанностями.

Например, мешки с мусором, выставленные на улицах, простаивают в частном секторе неделями. С этой проблемой граждане не раз обращались в Министерство экологии, охраны окружающей среды и изменения климата. Для Нукуса, население которого приблизилось к 340 тысячам человек, предприя-

тий, задействованных в процессе вывоза мусора, явно недостаточно.

Акцент

С 1 июня станет невозможным заплатить за электроэнергию, если есть долг перед предприятиями, занятыми вывозом мусора, накопленный в течение шести месяцев. С 1 января 2025 года срок неуплаты сократится до одного месяца. Такой порядок внедряют в Ташкенте, Нукусе и областных центрах, затем по всей стране.

Есть в регионе и производства, занятые переработкой мусора, их 18, большая часть

сосредоточена в Нукусе. На них перерабатывают стекло, металл, полиэтилен, бумагу,

Обращение населения к экологам не остается неуслышанным. Государственные инспекторы 26 подразделений Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата работают в тесной связке с представителями МВД, Национальной гвардии, других ведомств, проводя совместные рейды, мониторинг предприятий на выявление нарушений воздействия на окружающую среду, оценку экологической ситуации в целом.

Только за 11 месяцев 2023 года выявлено порядка 960 нарушений, связанных с вывозом, хранением и утилизацией отходов, общая сумма штрафов превысила 377 миллионов сумов.

ЭКОЛОГИЯ

Вместе сохраним планету

В последние десятилетия вопросы экологии стали одной из глобальных проблем человечества. Изменение климата, загрязнение водных ресурсов, истощение природных богатств и уничтожение биоразнообразия оказывают серьезное влияние на нашу планету. В такой ситуации все большее значение приобретает взаимодействие между странами для решения проблемы на мировом уровне.

Один из потенциальных подходов к совместной работе — народная дипломатия, которая предлагает уникальные инструменты для достижения согласия и сотрудни-

чества в области экологии. В отличие от официальной государственной дипломатии, она включает в себя участие неправительственных организаций, активистов, ученых и

обычных граждан, способствует пониманию проблем экологии среди обществ. Организация экологических кампаний, образовательных мероприятий и культурных обменов помогает привлечь внимание широкой аудитории и правительства для принятия конкретных решений.

Проблемы экологии затрагивают все страны, а их решение требует сотрудничества и координации усилий на меж-

дународном уровне. Народная дипломатия предлагает платформу для партнерства между акторами. Важными аспектами этого симбиоза являются обмен знаниями и передача экспертизы. Например, ученые и экологические организации из разных стран могут предоставлять свои технологии местным сообществам, чтобы помочь им в устойчивом использовании ресурсов и сохранении биоразнообразия. Такой обмен опытом позволя-

ет создать долгосрочное партнерство и укрепить международное сотрудничество в области экологии.

Для эффективной реализации механизмов народной дипломатии в сфере экологии необходимо преодолеть определенные вызовы. Во-первых, нужно создать доверие и взаимопонимание между акторами. Этого можно достичь через диалог, открытость и учет разных точек зрения.



Счастлива женщина — счастлива страна

Высшая школа бизнеса и предпринимательства при Кабинете Министров Республики Узбекистан принимает активное участие в повышении образовательного уровня женщин и подготовке управленческих и научных кадров...

Слушательницы Высшей школы бизнеса и предпринимательства принимают активное участие в международных и республиканских научных конференциях...

боту в послевузовской базовой докторантуре. Пять научных соавторов являются самостоятельными соискателями на степень доктора философии

В соответствии с Указом Президента от 7 марта 2022 года «О мерах по дальнейшему ускорению работы по системной поддержке семьи и женщин» утверждена Национальная программа по повышению активности женщин во всех сферах экономической, политической и социальной жизни страны на 2022—2026 годы.

Президенту нашей страны принадлежит высказывание: «Мы хорошо понимаем, что в обществе, где обеспечены права и интересы женщин, обязательно будет царить мир, справедливость и благополучие. Если счастлива женщина — счастлива семья и общество».

Акцент

Известный просветитель Абдулла Авлони говорил: «Девочки должны стремиться к получению знаний больше, чем кто-либо другой, потому что с помощью этих знаний они будут воспитывать будущее поколение».

практических конференциях, исследованиях, семинарах-тренингах. Отдельные выпускницы, успешно окончившие магистерские программы, продолжают научно-исследовательскую ра-

(PhD) по экономическим наукам, три женщины готовят докторскую диссертацию на степень DSc.

Наши выпускницы работают в сферах дошкольного и выс-

шего образования, министерствах и ведомствах, хозяйствующих субъектах, частных компаниях. Среди них есть те, кто добился больших успехов, открыв собственное дело, и те, кто только начинает предпринимательскую деятельность.

Миркомил АДИЛОВ, заместитель директора Высшей школы бизнеса и предпринимательства при Кабинете Министров Республики Узбекистан.

Генеральный секретарь ЮНВТО: Узбекистан широко известен как восходящая звезда среди туристских направлений

— К 2030 году страна планирует ежегодно привлекать 15 миллионов иностранных туристов. Как вы думаете, возможно ли достичь этих целей и что еще нужно сделать для улучшения туристских услуг?



— Считаю, что Узбекистан обладает огромным потенциалом в сфере туризма, и меня воодушевляет то, как правительство под руководством Президента Шавката Мирзиёева проводит масштабные и всеобъемлющие реформы для развития этого сектора с максимальной возможной скоростью.

Учитывая великолепные результаты последних лет, цель в 15 миллионов, безусловно, достижима. В 2012 году число иностранных посетителей составило 1,9 миллиона, а до пандемии оно достигало 6,7 миллиона.

Я хорошо знаком с амбициозными планами правительства по дальнейшему развитию туризма и превращению его в настоящую движущую силу национальной экономики. Высоко оцениваю данные усилия и хочу заявить, что Всемирная туристская организация по-прежнему готова содействовать Узбекистану в этих начинаниях.

— Насколько популярным стал туристский бренд Узбекистана за последние шесть лет?

— Ни для кого не секрет, что Узбекистан широко известен как восходящая звезда среди туристских направлений. Он готов приветствовать новый глобальный рынок уникального туристского продукта...

Лучшим доказательством тому является число иностранных туристов, посетивших Узбекистан. В 2016 году в стране побывали два миллиона иностранных туристов, перед пандемией в 2019 году — 6,7 миллиона, а в 2023 году этот показатель составил 5,2 миллиона человек.

Хочу подчеркнуть добрую волю страны, правительство которой за последние пять-шесть лет ввело безвизовый режим для граждан почти 100 стран. Таким образом, привлекательность Узбекистана выросла с точки зрения многих конкурентных факторов...

— Президент Узбекистана выдвинул важные международные инициативы на 25-й сессии Генеральной ассамблеи ЮНВТО в Самарканде в октябре прошлого года. Как вы оцениваете их роль в развитии туризма на глобальном уровне?

— Мне приятно отметить, что в настоящее время ЮНВТО тесно сотрудничает с ответственными министерствами и ведомствами Узбекистана для реализации инициатив Президента Шавката Мирзиёева. Среди них я хотел бы особо выделить учреждение премии «Шелковый путь», развитие зеленого и доступного туризма и многие другие.

Выдвинутые Президентом Шавкатом Мирзиёевым международные инициативы имеют большое значение для мирового туризма, поскольку охватывают не только увеличение разных видов путешествий, но и направлены на содействие развитию сектора в целом, начиная от образования и заканчивая поддержкой местных сообществ.

Не все гладко с утилизацией отходов

Несмотря на то, что работа некоторых предприятий системы ГУП «Тоза худуд» оставляет желать лучшего, жители Каракалпакстана, по данным Минэкологии Узбекистана, задолжали в минувшем году за услуги, оказанные санитарно-очистными предприятиями, 10,8 миллиарда сумов.

В ближайшее время населению придется пересмотреть свое отношение к оплате счетов за данные услуги. С 1 июня станет невозможным заплатить за электроэнергию, если есть долг перед предприятиями, занятыми вывозом мусора, накопленный в течение шести месяцев.

Важно не только думать о расчетах, но и менять свое отношение к окружающей среде. Мусор можно увидеть в самых разных местах. Его не доносят до специальных баков, выбрасывают, где удобно. Как и фантики от конфет или обертки от мороженого, банановая кожура, брошенные ребенком на улице при молчаливом согласии взрослых.

Лейла СЕИТОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Вместе сохраним планету

Во-вторых, важно уделить внимание включению местных сообществ и предоставлению им возможности активного участия в процессе принятия решений. Их знания и опыт играют важную роль в поиске устойчивых и ресурсосберегающих решений.

Экологические вопросы также становятся все более актуальными в деятельности Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане. Центр работает на уровне граждан и неправительственных организаций, его деятельность фокусируется на обмене опытом, образовании и установлении контактов

ной Азии, протекающая через несколько стран, включая Таджикистан, Узбекистан и Казахстан, имеет огромное значение для региона в плане водоснабжения, сельского хозяйства и биологического разнообразия.

Акцент

Проведена экологическая акция «Сырдарья — река дружбы». Как известно, это одна из крупнейших рек в Центральной Азии, протекающая через несколько стран, включая Таджикистан, Узбекистан и Казахстан, имеет огромное значение для региона в плане водоснабжения, сельского хозяйства и биологического разнообразия.

между людьми из разных стран. Он стремится создать платформу для диалога и взаимопонимания, которая способствует разрешению конфликтов и построению долгосрочных отношений на основе взаимного уважения и понимания.

В 2023 году при сотрудничестве с рядом организаций центром проведены мероприятия, направленные на повышение экологической культуры населения, особенно молодежи, охрану окружающей среды. В частности, прошла экологическая акция «Сырдарья — река дружбы».

и взаимодействию между народами и странами для сохранения и восстановления природных ресурсов, в том числе реки, в интересах будущих поколений. Акция продемонстрировала желание активистов привлечь внимание общественности и структур к экологическим проблемам через гражданские инициативы.

Мейербек ЕРГАШБАЕВ, главный специалист Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане.

СЛОВО ДЕПУТАТА

Игры, объединяющие народы



В нынешнюю бурно развивающуюся эпоху открываются дисциплины, которые охватывают новые возможности для любителей спорта.

Первый в истории международный турнир «Игры Будущего» в концепции фиджитал прошел в Казани с участием более двух тысяч атлетов и киберспортсменов. Он объединил на одной площадке киберспорт и спорт классический, турниры в видеоиграх, виртуальной и дополненной реальности и традиционные матчи по футболу, баскетболу, хоккею и смешанному единоборству.

Фиджитал актуальный, зрелищный, динамичный. Он способен стимулировать интерес к физической культуре и здоровому образу жизни у людей всех поколений, вовлекать молодежь в спорт. Данный вид объединяет не только цифровую и физическую составляющую соревнований, но и людей.

альном пространстве, подготовка к соревнованиям, участие в турнирах — все это пронизано духом командного взаимодействия на основе общих интересов, что дает огромные возможности для взаимодействия, кооперации и социализации.

Этот важнейшие навыки для современного мира — те самые «софт скиллс», которые включают в себя коммуникацию, лидерство, управление временем, сотрудничество, умение работать в группе и успешно выполнять задачи в команде, что является важным инструментом для подготовки молодого поколения к будущему.

В современном мире фиджитал-спорт стал инструментом коммуникации между людьми из разных стран, так как позволяет спортсменам, болельщикам и тренерам обмениваться информацией, опытом, идеями, соревноваться, вдохновлять друг друга, несмотря на расстояние и границы.

шала команда по четырем видам спорта: виртуальный велоспорт, спортивное программирование, фиджитал-хоккей и фиджитал-гонки.

В Узбекистане создана Федерация фиджитал-спорта. Главы государства в ходе церемонии открытия первых в исто-

Акцент

Фиджитал актуальный, зрелищный, динамичный. Он способен стимулировать интерес к физической культуре и здоровому образу жизни у людей всех поколений, вовлекать молодежь в спорт. Данный вид объединяет не только цифровую и физическую составляющую соревнований, но и людей.

рии «Игр Будущего» отметил, что Узбекистан рад поддержать новую инициативу в мире спорта, и предложил провести этот спортивный турнир в 2026 году в Узбекистане, а Федерация фиджитал-спорта Уз-

бекистана первой подписала меморандум о сотрудничестве с Международной федерацией фиджитал-спорта. Президент подчеркнул, что в республике идет активное развитие фиджитал-движения и новые состязания научат молодое поколение использовать разные возможности мира виртуальной реальности, а также станут мощным источником вдохновения для юношей и девушек, мотивируя их на достижение спортивных результатов.

Спорт всегда выступал не только средством укрепления физического и нравственного здоровья человека, не просто соревнованием, но и силой, объединяющей народы. «Игры Будущего» открывают широкие возможности для наращивания контактов, укрепления дружбы и взаимопонимания между государствами.

Ольга ЛИТВИНОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

